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Niečo z histórie.
Interkros spadá do skupiny športov, súhrnne nazývaných LAKROS. Je jednou z jeho neoddeliteľných súčastí, teda aj história vzniku tohto druhu športu je spoločná.
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Prvá písomná správa, ktorá sa o tejto hre uchovala, pochádza z pera jezuitského misionára Jeana de Brébeafa. V roku 1536 sa na svojej ceste severoamerickým kontinentom stretol s Indiánmi, vykonavájucími neobvyklú činnosť. Pomocou čudne zakrútených palíc sa pokúšali dostať malú loptičku z jedného konca trávnatej plochy na druhý. Pritom si navzájom podrážali nohy, mlátili sa a škriabali, tvárili sa veľmi zúrivo a strašne jačali (boli z kmeňa Hurónov). Zmysel ich činnosti mohol otec Brébeaf len ťažko uhádnuť, avšak tvar palíc mu pripomínal biskupskú barlu, symbol cirkevnej moci (la crosse). Tak sa Indiáni jedného dňa dozvedeli, že nehrajú ako si doteraz mysleli, Baggattaway (Algonkinovia) či Tewaarathon (Irokézovia), ale LACROSSE. Ako sa neskôr ukázalo, nebolo to jediné prekvapenie, ktoré im bieli osadníci pripravili. 

Podľa legendy daroval hru svojím červeným deťom Svoriteľ. Bola teda posvätná a podľa toho vypadala príprava hráčov. Zahrňovala modlitby, rituálne obete, pôst a dôkladné prečistenie organizmu. Samotná hra znamenala pre účastníkov formu komunikácie so Stvoriteľom - darcom života. Hrala preto dôležitú úlohu v "zdravotníctve" a rovnako ako aj pri riešení sporov jednotlivých indiánskych kmeňov. V zásade sa rozlišovali dve varianty - náboženská (7 hráčov na každej strane) a svetská s masovou účasťou. Zmyslom hry bolo doniesť loptičku k vopred určenej méte a súperovi zabrániť všetkými možnými spôsobmi v hre. Loptička sa nesmela dotknúť dlane, bola nosená a rozohrávaná iba s pomocou palice s voľným výpletom. Podľa očitých svedkov sa hralo často dva a viac dní bez prestávky, bez toho aby loptička spadla na zem.
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Stret dvoch rozdielnych kultúr poznamenal aj ďalší vývoj hry. Boli to pochopiteľne belosi, ktorí prichádzali so zmenami a pozvoľna pretvárali lakros k svojmu obrazu. Z tradičných súperení vychádzali víťazne Indiáni, ale čistotu a tradičné chápanie svojej hry už neubránili. Postupne sa výraznejšie presadzuje vplyv bielych hráčov a dochádza k ovplyvňovaniu pravidiel. V roku 1867 vzniká Kanadské domínium a lakros je pri tej príležitosti vyhlásený za kanadský národný šport. V tejto dobe sa už podstatne líši od pôvodnej "prírodnej" verzie. Hráči nastupovali na rovné trávnaté ihrisko s cieľom streliť tri góly (t.j. prehodiť loptičku medzi dvomi 6 stôp vysokými tyčami, ktoré boli pre lepšiu viditeľnosť označené vlajočkami). Pokiaľ sa zápas nerozhodol do zotmenia, prišiel na rad žreb alebo gentlemanská dohoda. 

Po roku 1890 vznikajú ďalšie lakrosové kluby v Anglicku, Škótsku, Írsku, USA, Austrálii a Indonézii. Prínosom Angličanov je zavedenie časového limitu a tretej tyče - brvna. V roku 1928 sa lakros dokonca objavuje aj v programe Olympijských hier v Amsterdame, kde zvíťazilo družstvo Blue Jays (USA), rovnako ako aj o štyri roky neskôr v Los Angeles. Po 2. svetovej vojne však lakros mizne z povedomia verejnosti a až v poslednom období dochádza k čiastočnej renesancii tejto nesporne zaujímavej "prírodnej" hry.  

Dnes sa vo svete hrajú v súčasnosti rôzne verzie lakrosu úmerné veku a vyspelosti hráčov :

Český lakros - neobmedzená hracia plocha, najlepšie trávnatá. Hrá 5 hráčov + 1 brankár s tenisovou loptičkou za použitia krátkych jednoručných palíc z duralu alebo laminátu z voľným výpletom.

Box lakros - ihrisko (hlina, asfalt, betón, palubovka) s mantinelmi, hráči (5 + 1) používajúci drevené obojručné palice, rukavice, prilby, chrániče, ...

Field lakros - futbalové ihrisko, hráči (9 + 1) s drevenými alebo duralovými palicami s plastikovou hlavou (100 - 180 cm), malá a tvrdá gumová loptička.

Pop lakros - používajú sa ľubovolné lakrosky, loptička sa hádže do košíku umiestneného pod uhlom 450  vo výške 2 0 v malom bránkovisku.

Soft lakros - rekreačná obdoba field lakrosu.

Interkros    - ihrisko rozmerov cca 40 x 20 m, hráči (4 + 1), ľahké palice s plastovou hlavou a mäkká kaučuková loptička

Lakrosové bránky sú štvorcové v dvoch základných veľkostiach : 1,25 x 1,25 m pre box lakros a interkros, 1,8 x 1,8 m pre ostatné varianty hry. 

SKRÁTENÉ PRAVIDLÁ INTERKROSU :
Interkros je mimoriadne dynamická a rýchla hra. S loptičkou a hlavne bez nej sa behá, kľučkuje, prudko mení smer, nabieha sa na prihrávku, klamnými pohybmi sa útočiaci hráči snažia zmiasť brániacich hráčov. Ak sa k dobrému pohybu pridá správne zvládnutie techniky hry a vhodné taktické prvky, dostavia sa prvé športové úspechy a radosť z interkrosu.

1. Hracia plocha

Pre interkros je vhodné akékoľvek ihrisko v telocvični či vonku. Najvhodnejšie je ihrisko na hádzanú (40 x 20 m) alebo basketbal (27,4 x 13,7 m). Ihrisko je stredovou čiarou rozdelené na útočnú a obrannú zónu. Neexistuje žiadne postavenie mimo hry. Bránka je rozmerov 1,25 x 1,25 m a okolo nej je polkruhovité bránkovisko o polomere 2,75 m. Čiara trestného hodu je vo vzdialenosti 7,31 m od stredu bránky.

2. Výstroj a výzbroj
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Musia byť použité iba palice určené na interkros s plastikovou hlavou. Ich dĺžka je 90 - 115 cm. Používajú sa loptičky na interkros vyrobené z mäkkého kaučukového materiálu. Pri športových zápasoch by mali byť družstvá vybavené jednotnými dresmi. Brankár je povinný nosiť prilbu s mriežkou, rukavice, ľahký hrudný chránič, suspenzor. Môže tiež použiť aj ďalšie chrániče tela, ktoré podstatne nezvýšia jeho objem.

3. Účastníci hry

Družstvá sú zostavené maximálne z 12 hráčov a 2 brankárov. V poli hrá vždy iba 1 brankár a 4 hráči. Je povolené vystriedať kedykoľvek počas hry, podobne ako na hokeji, v priestore určenom na striedanie. 

4. Hrací čas

Dĺžka hracej doby je 4 x 12 min s prestávkami 2, 10 a 2 minúty medzi periódami. V rámci hodín telesnej výchovy sa môže čas prispôsobiť možnostiam. Hrá sa na hrubý čas a časomiera sa zastavuje iba na pokyn rozhodcu. V každej perióde si môže družstvo vybrať oddychový čas (30 sek), kedykoľvek počas hry. Začne však iba pri najbližšom prerušení hry. Časomiera sa vtedy zastavuje.

5. Všeobecné pravidlá hry

· Na začiatku hry dochádza k losovaniu o loptu, keď víťaz si vyberá tiež stranu.
· Po strelení gólu uvádza loptičku do hry brankár alebo iný hráč z bránkovej čiary.
· Hráč má loptičku pod kontrolou max. 5 sekúnd. Po tomto limite musí hráč vystreliť alebo prihrať, ináč loptu získava súper.
· Brániaci hráč môže vstúpiť do svojho bránkoviska na dobu nevyhnutnú na nabratie loptičky. Útočiaci hráč smie chytiť loptičku vo vzduchu v súperovom bránkovisku, bez toho aby sa dotkol brankára alebo zeme. 
· Ak je loptička voľná, stáva sa jej držiteľom hráč, ktorý si ju prvý naberie do hlavy svojej interkrosky, alebo si ju priklopí (vtedy mu súperi musia nechať priestor 2 m okolo). V obrannej zóne rozohráva hráč z miesta priklopenia, v útočnej zóne z najbližšie postrannej čiary.
· Nie je dovolený žiadny fyzický kontakt hráčov. Hráči môžu získať loptičku iba svojím výhodným postavením resp. zachytením prihrávky.
· Pokiaľ je útočiaci hráč faulovaný v útočnej zóne, môže rozhodca nechať výhodu na dokončenie akcie. Pokiaľ padne gól, trest sa neudeľuje a gól platí. Pokiaľ nepadne gól či obrana získa loptičku, rozhodca hru preruší a udelí trest (trestný hod alebo vylúčenie faulujúceho hráča na 1 min.).
Strata lopty : Bude ňou potrestané to družstvo, ktoré zavinilo situáciu vedúcu k strate loptičky. Situácie vedúce k strate :

· úmyselný dotyk loptičky rukou alebo nohou

· hráč s loptičkou sa dostane do autu

· loptička sa dotkne stropu alebo predmetu mimo ihriska

· ak dôjde pri priklopení loptičky ku kontaktu alebo nie je daná prednosť pri naberaní

· hráč má pod kontrolou loptičku viac ako 5 sekúnd

· ak bráni obránca v bránkovisku

· ak vstúpi útočník do súperovho bránkoviska, dôjde ku kontaktu jeho palice s podlahou či loptičkou ležiacou v bránkovisku alebo brankárom 

· ak použije útočník svoju voľnú ruku k odstrčeniu obráncovej palice

Vylúčenie na 1 minútu : Vylúčením je potrestaný hráč, ktorý zaviní situáciu vedúcu k vylúčeniu. Každému družstvu môže byť v jednom okamihu vylúčený iba 1 hráč, namiesto vylúčenia ďalšieho hráča sa vykonáva trestný hod. Po góle sa trest neukončuje, vylúčený hráč si musí odslúžiť celý trest. 

Situácie vedúce k vylúčeniu na 1 minútu :

· nedodržuje opätovne vzdialenosť 2 m pri rozohrávaní

· hrubé a obscénne reči

· družstvo má na ihrisku viac hráčov než povoľujú pravidlá

· faul súpera vo vlastnej obrannej zóne

· zdržovanie hry odhodením lopty, namiesto toho aby ju odovzdali položením na hraciu plochu druhému družstvu

· ak fauluje hráč protivníka nedovolenou hrou lakťom, kolenom, sekaním palicou, držaním súpera a pod.

Pri faulovaní súpera hráčom v obrannej zóne sa udeľuje trestné strieľanie. Ak hráč fauluje vo svojej útočnej zóne, udeľuje sa trest vylúčenia na 1 minútu.

Väčšie tresty : Spočívajú vo vylúčení zo zápasu. Hráč opustí halu a družstvo je oslabené 1 minútu. Situácie vedúce k vylúčeniu zo zápasu :

· opakované priestupky trestané menšími trestami

· pokus o zranenie protivníka

· obťažovanie rozhodcu

· používanie hlúpych výrazov voči rozhodcom

· bodnutie lakroskou, hádzanie lakroskou

· podrazenie súpera zozadu

· nešportové gestá a správanie
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Takže teda. Poznáte niečo z histórie a základy pravidiel. Čo ďalej ? Najskôr sa rozhodnite, čo od lakrosu očakávate. Chcete brať hru ako spestrenie svojej činnosti alebo si postavíte vyšší cieľ (Svetový pohár) ? V prvom prípade sa oddajte lakrosu ako ničím nespútanej zábave. Nezaťažujte si hlavu ani telo nacvičovaním techniky a taktiky, to všetko časom vyplynie (alebo nevyplynie) z hry. Nemusíte sa ale čudovať, že sa lakros hrať nenaučíte. Zato sa poriadne vybeháte, čo je ostatne účelom rekreačného športovania.

Ak si však ale chcete lakros naozaj zahrať, nepôjde to bez nácviku individuálnej techniky. A to chce trpezlivosť a trpezlivosť. Skôr než sa pustíte do hry, mali by ste vedieť, čo všetko sa dá s lakroskou dokázať. Slúži vám k chytaniu, hádzaniu, noseniu a zbieraniu loptičky zo zeme. Napísané to vyzerá jednoducho, ale skúste si to ... Po prvé - loptičku nemôžete v lakroske nosiť ako na panvici. Neobišli by ste protihráča. Po druhé - na loptičku sa nesmiete pozerať. Oči sa v priebehu hry musia zamestnávať úplne iným, už aj preto že častokrát hráte na lúke plnej drnov. Po tretie - snažte sa s lakroskou stále cvičiť, aby sa stala vašou predĺženou rukou.

Na záver si sľúbte, že keď sa už do toho dáte, nenecháte sa odradiť počiatočnými neúspechmi. Vydržte až do konca a výsledok sa dostaví. A potom ? Možno sa niekedy stretneme na jednom ihrisku ...







